

98岁老教师倾其所有扶困助学

独身一辈子一生献给教育,身后捐出房产

2016年10月16日,98岁高龄的鲍必骥老师在桓台县医院因病去世。从不惑之年走上讲台,鲍必骥一站就是30个春秋,他将自己的一生都奉献给了教育。12月12日,记者来到鲍必骥老先生的故居,发现这位老先生的居所不过40余平方米,除了满屋子的书,家中没有一件像样的家具。今年7月,这位为教育奉献了半个世纪的老教师还不忘立下遗嘱,身后捐出房产。

本报记者 樊舒瑜

心系学生 多次放弃回上海

1919年3月28日,鲍必骥生于浙江湖州的名门望族,家境优越的他幼时就读于杭州一所教会学校。1937年,抗日战争爆发后,鲍必骥投身抗日。抗战结束后,鲍必骥考入安徽大学,后又入著名的上海圣约翰大学学习国际法。

大学毕业后,鲍必骥被分配到政务院(后改为国务院),负责编辑中央政法公报。1954年,调入国务院法制局工作。1961年,国家遭遇了空前的饥荒,在鲍必骥积极要求下,他和九名同事下放到山东,被分配到桓台一中(时称博兴三中)。此时,鲍必骥先生42岁。初到桓台一中时,鲍先生教语文,一年以后,学校开设英语课,鲍必骥成为桓台一中办学史上的第一位英语教师。“当时有很多机会可以回到上海,但他为了他的学生都放弃了。”鲍必骥的学生陈冰霞告诉记者。

就这样,鲍必骥与桓台结下了55年的不解之缘。

居所不足50平米 房间里都是书

鲍老师终生未婚,没有子女,去世后,由学生陈冰霞、苗淑芝等负责整理老师的遗物,记者跟随陈冰霞等来到了鲍老师的故居。

这是一间不足50平方米的居室,客厅内是满房间的书,各式的英汉词典,历年的英语教材,堆积如山的英文报纸。除此之外,家中没有一件像样的家具。“老师生活很俭朴,不喜欢铺张浪费,许多用品都用成了‘文物’,还不舍得换。”苗淑芝告诉记者。

“家里的桌椅都是上世纪六七十年代置办的,我们多次建议他买些新的,但老师坚持只要没用坏就不能扔掉。”苗淑芝说,一件衬衫,老师可以穿20年。了解老师的人都知道,鲍老师并不贫穷,他只是把钱都捐赠给了需要帮助的人。他常说:“对我来说,一饭一床一衣,足矣。钱于我无益,于他人有益,我留着干什么?”

应该退休了 又义务教书十多年

在鲍老师家的客厅里,最多的是关于英语教学的书籍及资料。就连记录日常花销的账本,老先生也用英文来书写。记者注意到,老先生家中的许多高中英语教材,英文杂志、报纸等都是老人退休后出版的,这些书籍从



退休后,鲍必骥老师仍学习不辍。(资料片)

另一个方面证明了老先生退而不休,为教育奉献了一生。

按规定,教师60岁便可退休。可学生们需要他,鲍老师退休后主动继续教学。“从1979年开始,老师虽然继续教学,但是分文不收。”陈冰霞说,鲍老师1979年就应该退休了,但他坚持又上了十多年课,除了退休工资,鲍老师没有多拿一分钱。直到1990年,鲍老师才走下了讲台。

心系教育,即使是到了98岁高龄,鲍老师仍是念念不忘英语教学。“今年5月份,鲍老师从《英语学习》看到一篇文章,觉得会对高三备考有用,就让我复印了给高三组长姚玉红老师。”苗淑芝说,鲍老师对英语教学的痴迷,从未因年龄的增

长而有丝毫的减退。

自己生活节俭 对他人很慷慨

每个学生都曾深有感触地说过同一句话:“遇上鲍老师,是我们一生的幸运。”

鲍老师自己节俭,对别人却慷慨大方,早在鲍老师未退休前,他就特别关心那些家境贫寒的学生,经常给他们买纸笔、送书籍、送饭票,许多老学生还记得在鲍老师家吃红烧肉的事。退休后,鲍老师更是把帮助别人当成他晚年的主要事业。他不止一次给灾区捐款,不止一次救助家庭困难的孩子。

2010年11月,鲍必骥将自己的积蓄11万元作为本金,设

立了一个助学基金。2015年6月和2016年1月,鲍老师又分别为助学基金出资10万元。截至目前,助学金已发放6次,78人次受到该基金的资助。

现就读于桓台一中高三的巩瑞就是这群受助学子中的其中一名,她说:“鲍爷爷身体不好,说话都费劲,但每次我们去看他,他都会用力打起精神,告诉我们一些学习英语的方法。鲍爷爷对我们有恩,他走过的路,我们将继续走下去。”

“有时我想,他本是一枚用来补天的五色石,来到桓台的土地上,心甘情愿地做起了铺路石,一代又一代的桓台学子,因为他走向广阔的世界。”桓台一中老师遂志山在撰写回忆鲍必骥老师的文章中这样说。

蒙面男子抢金店,19小时后被抓

事发即墨,被抢物品全部追回

本报青岛12月23日讯(记者 宋祖锋) 22日晚,即墨鹤山路一家金店被抢,犯罪嫌疑人抢走金首饰一宗后逃离现场。23日,即墨警方经过19小时连夜奋战,将犯罪嫌疑人齐某抓获归案,被抢物品全部追回。

22日晚,一段关于即墨鹤山路一家金店被抢的视频在朋友圈传播。22日晚10点半左右,记者赶到事发现场,在鹤山路一家名为“老凤祥银楼”的首饰店门前已经拉起警戒线,店

内有警察正在现场调查。

22日晚11时许,即墨警方发布警方通报称,12月22日晚8时许,一名犯罪分子闯入鹤山路一家首饰店,抢走金首饰一宗后逃离现场。即墨警方接警后,迅速组织警力全力侦破案件。警方希望广大市民积极提供有关线索,对有价值的线索将给予重奖。

23日晚7点20分左右,即墨公安局官方微博发布消息称,12月23日,即墨警方在市局有关警种协助下,经19小时

连夜奋战,成功破获12月22日即墨一金店被抢劫案,将犯罪嫌疑人齐某抓获归案,被抢物品全部追回。

案发过程是怎样的呢?23日晚8点10分左右,记者再次来到被抢金店。店内工作人员称,22日晚8点多,当店内最后一名顾客离开,工作人员准备关门下班时,突然冲进一名蒙面男子,嘴里说了一句大意为“快要过年了”的话后,就用手里的锤头砸向柜台玻璃,抢走柜台里的黄金饰品后逃离,作

案使用的锤头遗落在柜台上,工作人员报警,即墨警方在第一时间赶到现场调查取证。

“我们本来7点半就到了下班时间,但是当时店内还有其他顾客,所以那天我们下班时间也推迟了。”金店工作人员说,犯罪嫌疑人可能就是瞅准店内没有顾客而且快要下班时才动手作案,并且整个作案时间非常短。

今年5月即墨同一条街上另一家金店也被抢过。5月12日晚7时56分,一名犯罪分子

持械闯入位于即墨市鹤山路的“大众金店”,砸碎柜台玻璃,抢走金首饰一宗后逃离现场。晚7时57分,即墨警方接到报警后迅速赶到现场调查取证,全力侦破案件。5月14日上午,犯罪嫌疑人董某某在即墨乘坐公交车时,被办案民警抓获。11月11日上午,即墨市人民法院公开开庭审理了“即墨5·12抢劫金店案”,并当庭宣判,董某某因犯抢劫罪判处有期徒刑14年,剥夺政治权利两年,并处罚金6万元。

圣诞老人从芬兰来,将帮孩子圆梦



本报济南12月23日讯(记者 时培磊) 平安夜将至,来自芬兰的认证版圣诞老人,将来到领秀城贵和购物中心,为本报“时光邮局”栏目与领秀城

贵和购物中心联合发起的“圣诞童梦圆”活动的参与者,送上圆梦的礼物。

自12月中旬以来,时光邮局·圣诞童梦圆主题活动,受到了众多小朋友的关注和喜爱。很多小朋友来信说,见到圣诞老人这件事本身,就是他们的心愿和梦想。还有一些幼童的

家长给我们来信,希望能够和孩子一起,与圣诞老人互动,度过一个令人难忘的平安夜和圣诞节。

23日晚上,从芬兰远道而来的圣诞老人到达济南。这位名为Santa Claus的圣诞老人称是第一次来华参加圣诞活动,当听说记者对他的年龄感

兴趣,他幽默地说道:“我年龄很大了,具体多大我也不记得了呢。”

报名参加时光邮局·圣诞童梦圆主题活动的小朋友,24日都可以前往领秀城贵和购物中心一层总台凭手机号领取礼品券一张,限量100张,先到先得。凭该礼品券可在24日下午

1点至3点与来自芬兰的圣诞老人合影留念,并获得精美的圣诞礼物一份。

作为领秀城贵和购物中心2周年店庆系列活动的重要组成部分,时光邮局·圣诞童梦圆主题活动将在下午5时开始,届时圣诞老人将会帮助孩子完成心愿。